

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Table with subscription rates: Avila, un mes... 1.25; Fuera, trimestre... 4; Extranjero, semestre... 15; Número suelto... 10; Número atrasado... 10.

PAGO ADELANTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Tomás Pérez 10

Teléfono núm. 111

(No se devuelven los originales).

Últimas noticias del día

EL DIARIO DE AVILA

PERIÓDICO DE LA TARDE

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

ANUNCIOS

Table with advertisement rates: En primera plana, línea... 30; En segunda plana... 25; En tercera plana... 10; En cuarta plana... 5; Esquelas desde 12:30 pesetas... 9; (Cada inserción satisfará 10 céntimos de impuesto.)

PAGO ADELANTADO

Información telefónica

DEL CENTENARIO

En el domicilio social de la Cámara de Comercio, celebró ayer junta la comisión de fiestas religiosas del Centenario, con el fin de organizar la celebración de un Triduo solemne que tendrá lugar en la parroquia de San Juan, en el próximo mes de Junio.

Estas solemnidades religiosas coincidirán con las fiestas cívicas y literarias, y en breve, de acuerdo con el Excelentísimo Ayuntamiento se publicará el programa general.

Mañana probablemente, saldrá para Madrid una comisión de la Junta del Centenario, para de nuevo visitar al jefe del Gobierno Sr. Dato, y suplicarle una subvención para el mayor esplendor de las fiestas centenarias.

Oportunamente daremos noticias a nuestros lectores, relacionadas con este asunto.

Suscripción para las solemnidades del Centenario del Bautismo de Santa Teresa de Jesús.

Table with names and amounts: Doña María Teresa de Guzmán... 5; Doña Dolores Martínez... 5; D. Senén Martín... 5; Párroco de San Esteban del Valle... 3; Párroco de Magazos... 2; D. José Torres... 1; Ayuntamientos de la provincia de Avila; Aldea del Rey... 5; Los Llanos... 5; Bohoyo... 10; Peñalba... 5; Orbits... 5; Navalosa... 6; Martínez... 5; Papatrigo... 5; Fontiveros... 5; Barbarda... 5.

Los donativos se recogen en casa de los señores Depositarios, comercios de D. Pedro Gómez y D. Mauricio Arévalo, calle de Reyes Católicos.

Los derechos de España a Tánger

Desde Tánger escriben que la «Depeche Marocaine» refiriéndose al discurso de Maura, se muestra indignada porque hombres de Estado españoles intentan aprovecharse de las circunstancias, y de pronto manifiestan que Tánger tiene que agregarse a la zona española. Este espíritu de aprovecharse de la ocasión hace recordar, dice el periódico, los sucesos de Larache y Alcázar, que precedieron al incidente de Agadir y originaron un conflicto grave entre Francia y Alemania. Si no se trata de imitar el procedimiento de Bethmann-Hollweg del «pedazo de papel» no se puede comprender bien el sentido de tales mani-

festaciones cuya gravedad a nadie escapa.

No es difícil de comprender que la «Depeche Marocaine» tiene el encargo de París de poner obstáculos a las discusiones que han empezado sobre Tánger. En todo caso España nunca llegaría a la posesión deseada de la ciudad, si solo dependiera de Francia e Inglaterra. Esto se sabe bien aquí, pero se teme decirlo.

Los mercados

Resumen de la semana

El tiempo caluroso que disfrutamos está haciendo verdaderos prodigios en los sembrados castellanos.

Este calor, a continuación de las persistentes abundantes lluvias bienhechoras, hace que la vegetación sea violenta, recia y vigorosa, y siguiendo así, en algunos terrenos van a alcanzar las plantas tal desarrollo, que van a salir de los límites de la normalidad.

En estos instantes críticos, especialmente para la agricultura de Castilla, la inquietud de los campesinos es terrible, pues recuerdan con sobresalto que el pasado año en posterior fecha heló fuertemente, y también los sembrados prometían mucho.

Pero, afortunadamente, el tiempo va avanzando y se van librando los campos de las inclemencias atmosféricas, siendo de creer que continuará el calor y volverán las lluvias.

Si salvamos de una helada tardía, la cosecha está asegurada, y será grande en toda nuestra Península, tanto de cereales como de frutas y vino.

Las algarrobas son las que parece prometen poco, atribuyéndose gran parte de esta pérdida a que la semilla es muy mala, pues estas fueron las plantas que el pasado año sufrieron más con las heladas.

Pero como parece que se han sembrado más que otros años, la cosecha no será corta del todo, porque va ayudando mucho el hermoso tiempo y la sazón envidiable de las tierras.

Trigos.—Sigue en aumento la firmeza a medida que van creciendo las necesidades de la molinería del interior y van mermando las ofertas, vendedoras, que además de ser escasas en número, carecen de importancia, prueba inequívoca de la escasez evidente.

Se han hecho operaciones en partidas que se han pagado desde 63'50 reales las 94 libras hasta 65 y 65'50 en estaciones de origen, según clases y tarifas de transportes hasta el domicilio de los compradores.

Las compras de trigos realizadas por los fabricantes del interior, y facilitadas por el Gobierno, de cuya última operación dió ayer cuenta «El Norte de Castilla», han sido muy acertadas, pues han de contener la desbordante subida, máxime si se libra Mayo de alguna helada funesta.

En la provincia de Salamanca se ha prohibido por la Junta de subsistencias la salida de trigos fuera de ella, pero como es la provincia que más trigo tiene y la sobra para su consumo bastante cantidad, es urgente que se permita la salida prudente hacia otras provincias —si se comprueba la sobra— que verdaderamente se encuentran sin trigo, procurando, claro es, que no falte hasta la llegada de trigos nuevos.

Centeno.—Se empieza a notar escasez de este cereal, y los precios están

muy firmes y con tendencia al alza por la mucha demanda que hay.

Cebada.—Sigue paralizada la venta de este grano, cotizándose en baja.

Avena.—Muy pesada es la exportación de este grano, por lo que los precios se han debilitado algo después de la última subida.

Harinas.—No responde la harina a la animación del trigo, por la competencia que hace la molinería del litoral con los trigos extranjeros y se da el fenómeno de que la harina baje, a pesar de subir cada día más y más los trigos del país, por ser muy limitada la producción a causa de la escasez del grano.

Salvados.—Por resultar deficientes y de color muy oscuro los producidos con los trigos rojos exóticos se empiezan a animar los blancos que se elaboran en estas fábricas castellanas, para mezclar con aquéllos.

A. A.

(De El Norte de Castilla)

Profesión religiosa

Ayer tuvimos el gusto de asistir, en el histórico y santo convento de la Encarnación, a la conmovedora y hermosa ceremonia de la solemne profesión en la Orden Carmelitana de Sor María Encarnación de Santa Elena, religiosa, virtuosísima y hermana de nuestro querido amigo el competente Sochantre de esta Catedral D. Antonino Sánchez.

El acto dió principio a las nueve y media de la mañana, haciendo los votos la citada Carmelita ante su hermano, delegado a tal fin por nuestro reverendísimo Prelado.

A continuación se celebró la Misa mayor oficiada por el dignísimo e ilustrado Ecnómico de Velascálvaro (Valladolid) y cantada por los tenores Sres. Galache, Artaza, Martín, Jiménez y Lozano, y por los bajos de la Real Capilla de Madrid D. Agustín Sánchez Alamán, D. Vicente Sánchez Bergua y el de las Descalzas Reales de la Corte D. Felipe Vicario, todos ellos dirigidos por el joven e ilustrado maestro de Capilla de la Catedral de Avila, que interpretaron a la perfección la gran Misa de Górriti; al Ofertorio el Monstra te esse Matrem de Aldega, que bordaron los Sres. Galache, Vicario y Martín, y al Benedictus, el Cor amois, de Zavala, que resultó un primer musical, por los Sres. Sánchez Bergua, Galache y Artaza.

Cantado el Evangelio ocupó la cátedra sagrada D. Antonino Sánchez, pronunciando un sentido, oportuno y elocuente sermón.

Concluida la Misa la fué impuesta a la Religiosa profesora el velo negro y una preciosa corona de flores, todo ello con la solemnidad litúrgica propia del caso, concluyéndose tan conmovedora fiesta con el solemne Tedeum de acción de gracias.

Sor María Encarnación, fué apadrinada por D. Paulino García, organista de la Parroquia de Santiago, de Valladolid, y por la distinguida señorita Elena Blake, ésta representada por la Ilma. señora Doña Dolores Juárez, viuda de Barutell. La numerosa y distinguida concurrencia fué espléndidamente obsequiada con un lunch, servido en el locutorio del Monasterio.

Muy de veras felicitamos a Sor María Encarnación, afortunados padres y cariñosos hermanos; a los entusiastas y notables cultivadores del arte musical y de manera especial a la venerable Comuni-

dad de Carmelitas Calzadas dignas sucesoras de aquellas religiosas que inspiradas por Dios formaron el espíritu de la mujer grande, honor de las letras y de la santidad, Teresa de Jesús.

EL DIARIO DE AVILA agradece muy mucho la deferente invitación que recibió para tan hermosa ceremonia.

Herrero.

LA SITUACIÓN DE PORTUGAL

Trae hoy la prensa detalles de los últimos sucesos desarrollados en la república portuguesa, cuya noticia nos anticipó ayer tarde Prensa Asociada, según los cuales el ministro Juan Chagas fué agredido por el senador Juan Freitas, en la estación de Entrocamento.

Chagas quedó moribundo y Freitas fué linchado en el acto por el populacho.

Lo que dice Sánchez Guerra

El Sr. Sánchez Guerra habló ayer mañana por teléfono con el gobernador de Badajoz.

La conferencia fué larga, y en ella el ministro encareció a la citada autoridad la conveniencia de establecer una comunicación que permita tener al Gobierno al corriente del desarrollo del movimiento revolucionario portugués.

El gobernador no transmitió al señor Sánchez Guerra nuevas noticias de Portugal.

Por la tarde no agregó a su información más noticias de Portugal sino la repetición de las recibidas en Estado referentes a la agresión contra Joao Chagas.

¿Tropas a Portugal?

En los círculos políticos y en los periodísticos se aseguraba anoche que dentro del mayor secreto oficial iban a marchar o habían salido ya de España tropas en dirección a la frontera portuguesa.

Los inglesitos

Tenemos un ejemplar de L'esprit des lois, de Montesquieu. Los hermanos Garnier lo publicaron en París hace pocos años, en la misma biblioteca, en que juntos con escritores franceses, aparecen Cervantes, Byron y Goethe. Es un volumen amarillo, en cuya portada se anuncia que va festoneado con notas de Crevier, Mably y de La Harpe. ¿Porqué este viejo libro, escrito en el siglo XVIII, tiene una perenne mocedad? Lo hojeamos ahora con la misma avidez, con igual admirativa sorpresa, que produjo en el mundo cuando salió a la luz; pero nosotros hoy, solo buscamos en sus páginas la psicología, la pintura de algunos pueblos.

«Yo demando—dice el prefacio—una gracia que espero no me será negada: la de no juzgar por la lectura de un momento de un trabajo de veinte años.» Las opiniones, pues, los juicios que se delinean en esta obra, los ha clarificado el autor con larga madurez, son intensos, meditados, perspicaces. ¿Qué opina de Alemania, de Francia y de Inglaterra, el genial escritor? ¿Qué dice de la guerra, del derecho de conquista, y particularmente del comercio?

Montesquieu, en primer término, parece admirar la constitución federal que tiene todas las ventajas del Gobierno republicano, y la fuerza exterior de la monarquía. Es una convención por la cual varios cuerpos políticos consienten en

convertirse en ciudadanos de un Estado más grande, que ellos quieren constituir. Después de elogiar esta especie de organización, fundada en la resistencia de cada una de sus partes, y en que aun disolviéndose la confederación, sus núcleos pueden quedar soberanos dice que por esto «la Alemania es considerada como un estado eterno.» He aquí, pues, la primer afirmación, el juicio de más insigne tratadista francés de derecho público acerca de la fuerza de la nación germánica y claro sobre la posibilidad, que ahora se ventila, de su aniquilamiento. Es verdad que sobre este punto escribe una frase que confirma su tesis y que requiere aquí anotación especial.

«En Francia—dice—la capital se encuentra, dichosamente, más próxima de las diferentes fronteras justamente en proporción a su poder; y el príncipe ve mejor cada parte de su país a medida que ella está más expuesta.» Para el gran político, Alemania cuyo limite es el más cercano a París, era ya en el tiempo en que escribía, la nación que encerraba el mayor riesgo para la suya, y el territorio francés, que lindaba con su frontera, el que debía vigilar con mayor cuidado el príncipe. ¿No es esto una punzante y perspicaz clarividencia? ¿Qué habría escrito Montesquieu si hubiera presenciado, como aquel trozo de territorio, que convenía vigilar, se conquistaba por los alemanes en dos grandes provincias, al agregarse un siglo después la Alsacia y la Lorena?

Pero el autor se ocupa luego del derecho de defensa. «La vida de los Estados es como la de los individuos, que tienen el derecho de matar en los casos de defensa natural. Mas entre las sociedades, el derecho de defensa entraña algunas veces la necesidad del ataque.» Es decir, que una guerra puede ser defensiva para la misma nación agresora, que el hecho de que las hostilidades surjan de un Estado no se opone a que este obre en defensa natural y su acción sea legítima como resultado de un derecho. ¿Qué dirían los francófilos si leyeran estas líneas del gran Montesquieu? ¿No es un tilde gentil a la desmedrada filosofía de la política italiana al discernir el casus foederis que la separó de sus aliados?

Pero el trazo mayor y la pintura más viva de este libro singular es el que dedica al comercio y al carácter de los ingleses. «Las otras naciones han hecho ceder los intereses del comercio a los de la política; pero Inglaterra siempre ha subordinado los intereses políticos a los de su comercio. Es el pueblo del mundo que ha sabido a la vez prevalecer mejor de estas tres grandes cosas: la religión, el comercio y la libertad.» Esto, sin embargo, no es un elogio al pueblo británico, sino que tiene un fondo de agría ironía y hasta de recriminación como se ve más adelante en un breve capítulo.

Queríamos transcribirlo en su propio texto francés, vigoroso, condenativo, irónico al mismo tiempo; pero he aquí su versión palabra por palabra. «La gran Carta de los ingleses reconoce el derecho de tomar y confiscar, en caso de guerra, las mercancías de los extranjeros, a no ser que lo impidan las represalias. Es curioso que la nación inglesa haya hecho de esto un artículo de su libertad. En la guerra que España tuvo con los ingleses en 1740 hizo una ley que castigaba de muerte a los que introdujeran en España mercancías de Inglaterra, é infligía igual pena a los que llevarán a los estados de Inglaterra mercancías de España. Una ordenanza parecida no

EL CONFLICTO EUROPEO

puede, yo creo, encontrar modelo sino en las leyes del Japón. Ella pugna con nuestras costumbres, con el espíritu del comercio, y con la armonía que debe haber en la proporción de las penas; ella confunde todas las ideas, haciendo un crimen de Estado de lo que no es más que una violación de policía. Después de este juicio ¿qué comentario cabe hacer? La ley á que Montesquieu se refiere, agrega por nota que se publicó en Cádiz, en el mes de Marzo de 1740. Ella es un símbolo de la codicia británica, de su mercantilismo, de su avaricia, y la psicología que el autor condenó hace siglo y medio es la misma que hoy se descubre en el deseo de sitiar por hambre á Alemania, y de sustituir su comercio y su industria.

Sin embargo, el agua-fuerte de Montesquieu no tiene positiva importancia ni su uso debe bastarnos para acreditar que los ingleses son ahora como este libro los dibuja. En todo caso la Inglaterra de hoy es un hecho actual que debe conocerse y juzgarse por observación, en el estudio directo, y no por viejas obras que nos transportan sin querer al idealismo y la incertidumbre. Entonces—preguntará el lector—por qué hacer estas citas, si ninguna cosa demuestran? Precisamente por esto, y lo decimos sin paradoja. Porque nada afirmamos por si las hemos elegido, para indicar el yermo y la esterilidad de los neo-cultistas, que con una frase de Saavedra, descabalada de las Empresas políticas ó con algún juicio del discreto Gracián, pretenden convencernos de que los germanos son crueles, violadores, tardos en el pensar ó que carecen de imaginativa. Esta especie de literatura, que no tiene ojos para la realidad y sí para el cuadro, es la que ha desquiciado el espíritu nacional, trocando el país en una casa de orates. ¿No es cierto que la verdad está en la vida y no en los libros que hablan de la vida? Realismo, realismo, y el sutilísimo Fajardo que diga lo que quiera.

M. V.

Barco de Avila, Mayo 1915.

Casa de Misericordia

La suscripción abierta hace poco en EL DIARIO, á instancia de D. Bartolomé Yañez, ha dado el resultado que su caritativo iniciador se propuso, y merced á ella, desde ahora, en el dormitorio de hombres ya no corre el viento como corría ni se sufren las inclemencias y otros inconvenientes que antes se sentían, como efecto natural de estar dicho dormitorio sin cielo raso y formado de maderas muy viejas. Bajo la dirección del inteligente maestro de obras D. Saturnino González se ha colocado allí un, no elegante pero decente y bien hecho cielo raso, y se ha hecho blanqueo en toda la habitación.

Debido á la generosidad del que dirigió las obras, que, si no lo ha hecho de limosna, ha andado cerca, y al esmero puesto por sus operarios, de lo que produjo la suscripción para el cielo raso sobró algo y ésto se ha empleado en arreglar parte de los tejados de la casa.

En nombre de los allí acogidos y de los que se acojan en adelante damos gracias á cuantos han contribuido á esta benéfica obra; y en la Casa se rogará á Dios por ellos como frecuentemente se hace en favor de los bienhechores.

Pero es el caso que el dormitorio de mujeres continúa á teja vana ó sin cielo raso y el de las Hermanas está peor todavía; y todos comprendemos que en favor de unas y de otras debe hacerse lo que en favor de los hombres se ha hecho. La Junta de la Asociación no puede destinar dinero á éste fin, porque se ve mal para atender al gasto diario y, con atender solo á este, aún está debiendo dinero.

De esperar es que, ante esta necesidad, alguna persona caritativa fije al í su atención, y, sin tardar mucho, se lleve á cabo una obra semejante á la que acaba de hacerse por iniciativa y con la cooperación de D. Bartolomé Yañez.

Por la Asociación de Misericordia.
Calixto Argüeso.

Comunicado oficial francés

París 17.

El parte de las tres de la tarde dice: «En la región de Het-Sas nuestros progresos han continuado. Hemos tomado ayer tarde una casa, fuertemente defendida por el enemigo, y pasado la primera línea de trincheras alemanas en la orilla Este del canal, haciéndoles 145 prisioneros y tomándoles cuatro ametralladoras.

Un contraataque enemigo fracasó completamente. Nada nuevo al Norte de Arras, donde la lluvia ha empezado á caer, si no es la lucha violentísima de Artillería en la región de Loreto, y el fracaso sangriento, causado en esa misma región á cuatro contraataques alemanes, quienes han sufrido grandísimas pérdidas.

Sobre el resto del frente, nada que señalar.

Sobre el Oise, cerca de Vailly, los alemanes, sin duda para impresionar á nuestros tiradores musulmanes, han colocado delante de nuestras líneas una bandera turca, color verde, con una media luna.

Nuestros africanos contestaron derribando á tiros la bandera; luego uno de ellos fué á buscarla, y la trajo á nuestras líneas.»

Noticias oficiales inglesas

Londres 17.

El primer Cuerpo de ejército inglés ha dado, con completo éxito, un ataque entre Festabert y Richebourg, rompiendo la línea enemiga en la mayor parte del frente, en una distancia de dos millas.

Continúa el combate, en el que nuestras valientes tropas se están batiendo de un modo brillante.

En las cercanías de Yprés hay tranquilidad.

Noticias oficiales rusas

San Petersburgo 17.

El gran Estado Mayor ruso ha publicado un telegrama dando cuenta de las últimas operaciones.

He aquí un resumen del mismo.

A mediados de Abril llegaron á Galitzia occidental grandes contingentes de tropas austro-alemanas.

En vista de ello los rusos suspendieron el avance en Meso Laborecz y Uszok. El tercer Ejército ruso no consiguió retrasar el avance sobre Gorlice, pero sí impidió que se rompiera la línea rusa, reduciendo los ataques moscovitas á ataques frontales.

El 13 Ejército se replegó sobre el San y las demás tropas reconstruyeron su frente. Además retrocedieron de los Cárpatos.

«Simultáneamente se realizó una ofensiva decisiva en Galitzia del Este y conseguimos—dice el parte—resultados importantísimos en nuestra ala izquierda que infligió á los austriacos sobre el Dniester una desastrosa derrota en un frente mayor de 200 kilómetros.

En el transcurso de cinco días, desde el 9 de Mayo, hicimos en esa región hasta 20.000 prisioneros, y obligamos al enemigo á una completa y desordenada retirada hasta más allá del Pruth.

El día 14 nuestras baterías de largo alcance de Przemysl dispersaron una columna enemiga que se acercaba por el Oeste, causándole importantes bajas.

En los demás sectores del San y las vertientes orientales de los Cárpatos, ninguna otra acción merece señalarse. El Ejército austriaco derrotado en el Dniester, solo se mantenía el 14 de Mayo en la orilla izquierda del Pruth. El mismo día nuestras tropas se apoderaron brillantemente de Nadvorna. La vispera nuestra Caballería, que forzó de un salto la defensa de cabeza de puente se apoderó de Sniatyn. Continuamos una persecución enérgica. En la región de Chawli los combates se desarrollan en buenas condiciones.»

Parte oficial alemán

Nordeich 17.

El Gran Cuartel general alemán dice del teatro occidental de la guerra que al Norte de Ypres, al Oeste del canal, cerca de Steenstraete y Het-Sas, los alemanes abandonaron sus posiciones avanzadas, retirando sus débiles fuerzas á las posiciones principales en la orilla Este del canal, para impedir pérdidas por un violento fuego de Artillería.

Al Sur de Neuve Chapelle las tropas inglesas mantienen las partes de la primera línea alemana, conquistadas en las luchas de anteaer. El combate continúa aún.

Al Norte de Arras, cerca de Ablain y Neuville, los alemanes rechazaron con grandes pérdidas los ataques franceses. Cerca de Ailly en el bosque de Le Pretre se han desarrollado luchas de Infantería, de poca importancia.

Varios dirigibles alemanes atacaron con éxito los fuertes fortificados de Dover y Calais.

En el frente oriental, en las orillas del Dubissa, en la región de Eiragola y Czekiszki, así como al Sur del Niemen y cerca de Mariampol y Ljudwinow, han sido rechazados los ataques rusos.

Entre los prisioneros rusos hechos en las luchas de Szawle, se encuentran reclutas del reemplazo de 1916 que solo han tenido cuatro semanas de instrucción.

En el Sureste entre Pilica y Vistula alto, así como en el frente Sambor-Stryj-Stanislaw, continúa el avance austro-alemán.

Cerca de Jaroslau, y más hacia el Norie, éstos han logrado pasar el río San en varios puntos.

Se lucha por la posesión de Przemysl.

La actitud de Italia.—Inminente intervención

Roma 17.

Los intervencionistas celebraron ayer una imponente manifestación en la cual figuraban numerosos diputados y Asociaciones de todas clases.

Han sido movilizadas 1 700.000 soldados del Ejército italiano.

Es opinión unánime que está muy próximo el momento en que Italia ha de salir de la neutralidad.

NOTICIAS

En el puente de los Franceses de Madrid, atentó ayer contra su vida, disparándose un tiro de revólver, el jornalero Francisco Jiménez García, que llegó á la Corte procedente de esta capital, hará cuatro días.

El infeliz se encuentra en grave estado.

Se vende

La casa núm. 17, de la calle de los Reyes Católicos.

Para tratar: núm. 39-41, Confitería.

La sección de Telégrafos de esta capital, anuncia la venta de sesenta y dos postes que resultarán inútiles de la reparación que se está efectuando del primer trayecto entre Escorial y Medina del Campo.

El tipo por unidad es de 0,50 céntimos de peseta.

Ayer tuvimos el gusto de saludar en ésta, á nuestros queridos amigos los Sres. Sánchez Alamán y Sanchez Bergua, Capellanes de Coro y Altar de la Real de Madrid, y al de las Descalzas Reales Sr. Vicario.

En el correo de esta madrugada regresaron á Madrid.

Partos-Matriz

Doctor Velazquez Lobo.
SAN SEGUNDO, 24

En el Palacio de la Diputación tendrá lugar el día 19 del corriente el acto de la revisión de excepciones y exclusiones ante la Comisión mixta de Reclutamiento de los mozos comprendidos en los alistamientos de los siguientes Municipios de esta provincia.

San Juan del Molinillo, Santa Cruz de Pinares, Sotillo de la Adrada y El Tiemblo.

Han sido recibidas definitivamente por el Estado, las obras de nueva construcción del trozo octavo de la carretera de la venta del Obispo á Cebreros en esta provincia.

Además de los nombramientos hechos por la Diputación para formar la Comisión provincial, y que ya hemos publicado, han sido designados los señores siguientes para las Comisiones que expresamos á continuación:

Hacienda: Sres. Picón, Rodríguez Díaz, Represa, Ramirez y Pérez Mateos.

Gobierno interior: Sres. Barrado, Hernández de la Torre y Muñoz Morera.

Fomento y Gobernación: Sres. Sánchez Monge, López Alonso y Chinarro.

Personal: Sres. Peña Lastra, Ortega y Pérez Lastras.

Apoderado de la Diputación: D. Santos Aboín.

Representante de la Diputación en las subastas: D. Florentino López Alonso.

La sesión ordinaria que debió celebrarse ayer nuestro Ayuntamiento, tuvo que aplazarse para mañana en segunda convocatoria por falta de número de concejales.

PASTA DENTÍFRICA ORIVE, Tubo en su estuche una peseta.

El Tesoro ha entregado al Banco de España 59 millones de pesetas en Obligaciones para que las conserve en cartera y consigne su importe en la cuenta corriente plata, á los efectos de atender á diversos servicios.

Esta cantidad es la que estaba emitida, pero sin poner en circulación, y no se dará al público, porque en la Real orden respectiva se determina que el Banco la retenga en su poder.

Fumadores, pedid papel ABADIE.

El abastecimiento de aguas

Para ultimar los detalles relacionados con la concesión que le fué hecha recientemente por el Ayuntamiento, del abastecimiento de aguas y alcantarillado, se encuentra entre nosotros el Sr. Soriano.

Esta tarde ha salido para la dehesa de Becerril acompañado del Alcalde señor Sánchez Monge, el Arquitecto municipal Sr. González y el Secretario del Ayuntamiento Sr. Hernández de la Torre y Serrano.

En dicha finca practicará algunos afros en el cauce del arroyo que la atraviesa y que es, como ya consta á nuestros lectores del que se pretende derivar el agua que ha de abastecer á la población.

Mañana ó pasado comenzará á realizar trabajos de medición para lo concerniente al alcantarillado.

Información de "El Diario de Avila,"

POR TELEFONO

Madrid 18 (16'15)

La Bolsa

Cotizaciones de hoy

Interior 4 por 100.....	72'35
Amortizable 5 por 100.....	93'05
Idem 4 por 100.....	» »
Banco de España.....	450'50
Tabacalera.....	263 »
Francos.....	97 »
Libras.....	24'85
Azucareras, preferentes.....	» »
Idem ordinarias.....	» »

Hablando con Dato

Telegrama de gracias

El Sr. Dato recibió como de costumbre á los periodistas, facilitándoles cuantas noticias tenía.

Les dijo que S. M. había dirigido al Jalifa un telegrama agradeciéndole el que le dirigió con motivo de su cumpleaños.

Echagüe á Toledo

También les manifestó el Presidente, que el Ministro de la Guerra había salido con dirección á Toledo, teniendo por objeto su viaje el visitar la Fábrica de armas.

De Marruecos

En la nueva posición

El General Jordana telegrafía hoy al Gobierno, dando cuenta de que la noche última ha transcurrido en medio de una mayor tranquilidad en la nueva posición de la meseta de Ti-Kermin.

También dice que se ha hecho la descubierta, sin que ocurriese la menor novedad.

La situación de Portugal

No hay nuevas noticias

Según ha dicho el jefe del Gobierno,

hoy no ha recibido noticia alguna de Portugal, desconociendo por tanto si es cierto que se hayan reproducido, como anoche se decía los sangrientos sucesos de los pasados días.

Noticias particulares y de prensa, dicen que Joao Chagas, ha experimentado alguna ligera mejoría dentro de la gravedad de su estado.

Una conferencia

El Sr. Vasconcellos, ministro de Portugal en España, ha celebrado esta mañana una detenida conferencia con el Sr. Dato.

Ignórase, hasta ahora, sobre lo que ha versado la conferencia.

Los reos de Benagalbón

La sentencia

Se ha hecho pública la sentencia dictada por el Consejo de Guerra que juzgó á los procesados por los sucesos de Benagalbón.

Conforme se decía han sido condenados á muerte Enrique Roldán, su mujer y su hijo.

A los demás procesados se les imponen penas de 9, 6 y 5 años de presidio.

Pidiendo el indulto

Sigue recibiendo el Gobierno infinidad de visitas y telegramas, pidiéndole el indulto de los reos de Benagalbón, condenados á muerte.

Hablando de este asunto dijo el señor Dato, que el Gobierno no tiene aún en su poder el expediente y que por tanto no podrá ser examinado en el Consejo de Ministros de mañana, conforme se había pensado hacerlo.

Firma del Rey

De Hacienda

S. M. el Rey firmó esta mañana varios decretos del Ministerio de Hacienda, cuyo contenido carece de interés general.

De Gobernación

El Sr. Sánchez Guerra sometió á la

firma del Monarca un decreto, disponiendo se verifiquen por concurso, los arriendos de edificios para oficinas de Correos y Telégrafo.

La recaudación

Ya no hay baja

Según los datos oficiales facilitados en el Ministerio de Hacienda la recaudación obtenida en la primera quincena del mes actual, presenta un alza de 941.933 pesetas en comparación con igual periodo del año anterior.

NOTAS PALATINAS

Cumplimentando al Rey

Esta mañana recibió S. M. en audiencia a los señores Duque de Sotomayor y Tovar y al Senador D. Francisco García Molinas.

El Rey al tiro

Después del despacho con el Sr. Dato, S. M. el Rey marchó al Tiro de Pichón de la casa de campo donde ha almorzado.

Peticion denegada

Despido de obreros

La empresa de los Astilleros del Ferrol, había solicitado del Gobierno la necesaria autorización para construir un barco que sustituya al «Alfonso XII» recientemente perdido, dando así ocupación a numerosos obreros.

El Gobierno ha denegado la autorización solicitada, alegando para ello la necesidad de tener disponibles los astilleros por si necesita utilizarlos.

En vista de ello, la empresa se ve obligada a despedir unos setecientos obreros.

Estos proyectan la celebración de un mitin para pedir al Gobierno se ordenen obras que solucionen la crisis que vienen atravesando.

De la guerra

Sin noticias

Las pocas noticias que hoy se han recibido acerca de la guerra, carecen en absoluto de interés.

Prensa Asociada.

Se arrienda

el Merendero de las Doce y Media y Sereno, situado en la carretera de Avila á Toledo y conocido también por el del Relojero.

Grandes patios, corrales, cuerdas y habitaciones.

Para tratar, con su dueño

RELOJERÍA Y PLATERÍA

DE LOS MADRILEÑOS

Antonio Cordero.

33, Reyes Católicos, 33.

Fronte al Convento de las Nieves.

SECCION MERCANTIL

Avila.—18 de Mayo de 1915.

Los precios que rigen como corrientes para las compras al detall en los mercados de San Román son:

Trigo á 63 reales las 94 libras.
Centeno á 44 id. fanega.
Algarrobas á 39 id. fanega.
Cebada á 30 id., id.

HARINAS

Marca Nieve á 45 pesetas el saco de 100 kilos
Marca Cisne á 44 id. id.
Idem Marfil á 43 id. id.
Idem Plata á 42 id. id.

TRIGO

Fanega á 60 reales.
Centeno á 43 id. fanega.
Algarrobas á 40 id., id.
Cebada á 30 id., id.

HARINAS

S. T. á 46 pesetas los 100 kilos.
T. T. á 45 id. id.
T. á 44 id. id.
X á 43 id. id.
X. X. á 42 id. id.

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Peñaranda de Bracamonte.—17

Trigo entrada 150 fanegas vendiéndose de 61 á 62 reales fanega.
Cebada 100 de 29 á 30 id.
Centeno 20 de 46 á 47 id.
Algarrobas 150 de 36 á 37 id.
Guisantes 100 de 37 á 38 id.
Harina de 1.ª á 22 rs. arroba.
Idem de 2.ª á 21 id. id.
Idem de 3.ª á 20 id. id.

Compras paralizadas por parte de los negociantes.
Tiempo bueno y de calor.
Aspecto de los campos mejorando mucho los terrenos buenos.

Barcelona 11.—Han llegado 2 vagones de trigo, 9 de harina 2 de avena y 1 de cebada.

LA HERNIA

y el Vendaje Barrere de Paris. Adoptado por el Ejército Francés.

SUCURSAL DE MADRID

Montera núm. 33, Pral.

Todas las personas que padezcan de hernias deben por interés á su salud, de conocer los VENDAJES BRAGUEROS del Dr. BARRERE de Paris, aprovechando la ocasión de nuestros viajes mediante consulta y ensayos gratis. Es necesario llevar un aparato de garantía, asegurando las hernias con una contención absoluta, que haga desaparecer todo temor y peligro; con el VENDAJE BARRERE bien aplicado jamás se puede pensar en el peligro de la extrangulación y menos en la operación quirúrgica porque ésta á veces, trae mayores consecuencias desagradables. En los niños y jóvenes la curación es radical con el VENDAJE BARRERE; y en los adultos la contención es permanente y fija.

La fama de que hoy goza el braguero VENDAJE BARRERE, es universal teniendo en las principales poblaciones de Europa sucursales recomendado por todos los médicos y farmacéuticos del mundo.

El VENDAJE BARRERE ha conseguido al fin, ser el rey de los BRAGUEROS; premiados en varias exposiciones extranjeras.

El representante de la Sucursal de Madrid MONTERA, 33, pral. estará con los aparatos en

AVILA.—Martes, 25 de Mayo, Hotel Inglés.

PEÑARANDA.—Miércoles 26. Hotel Español, Plaza Constitución, 29.

SALAMANCA.—Jueves 27, Gran Hotel del Comercio.

ZAMORA.—Viernes 28, Gran Hotel Suizo.

TORO.—Sábado 29, Hotel París, Reja Dorada, 5.

MEDINA DEL CAMPO.—Domingo 30 de Mayo, Fonda «La Victoria.» Plaza, 65.

AREVALO.—Martes 1.º de Junio, Fonda del Comercio.

Agua de colonia superior á 3'50 litro

Esencias finas, polvos de arroz, jabones, tinturas para el cabello y barba, cremas y cosméticos de las mejores marcas españolas y extranjeras, petróleo para el cabello á 1'25 frasco, cepillos de todas clases, brochas de afeitar desde 0'50, esponjas de goma, palillos para los dientes 1.200, 35 céntimos

TOMAS PEREZ G, DROGUERIA Y PERFUMERIA



Paquetes de	PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa.	400 gramos.	14 16 y 24 1,25, 1,50, 1,75, 2, y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia.	460 —	14 y 16 1'50, 1'75, 2, y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico.	350 —	16 1 y 1,25.

Elaborados según fórmula aprobada por los laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián. —Cajas de merienda 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de envargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos

POMPAS FUNEBRES

La Rigurosa

Unica casa en servicios fúnebres de primera categoría fundada el año 1885, patente de invención por treinta años en féretros incorruptibles privilegiados. Medalla de honor en los sarcófagos chapados de color caoba y negros. Exposición de Valencia y Badajoz 1914.

Oficinas, talleres, cocheras mortuorias y desinfección, Valladolid 4, (centro). Teléfono núm. 81.

Caballerizas y coches de respeto propiedad de la casa. Carretera nueva. Teléfono 29.

Precios módicos

Servicio permanente para la capital. Embalsamamientos y traslados para la península y extranjero. Unión al trust peninsular de Pompas Fúnebres letra L. núm. 67, en Avila.

ENTIERROS DESDE 25 PESETAS

y ese general sentimiento de hostilidad produjo sensibles consecuencias en la vida de relación.

Las causas que hemos llamado permanentes son de carácter subjetivo, porque, nacen, viven y toman estado en el discurso de cada uno, como adheridas al pensamiento; son consecuencia del medio ambiente en que éste se desenvuelve y adquieren desarrollo en una deficiente educación familiar y social, en el escaso afecto y rebeldía á toda clase de disciplina, que sometiéndolo la inteligencia al entender de hecho y obrar correcto, impone una conducta inspirada dócilmente en el recto obrar, el escaso respeto á la ley, obligatoria á todos, la fácil disposición en el empleo de medios sutiles para burlar toda regla de derecho y de moral, el desafecto en que suele inspirarse la vida de relación, la recíproca desconfianza en el vecino, juicios y prejuicios de que se alimenta la inteligencia y la desvían de la línea recta en adquirir nociones ciertas de las cosas y de las personas. También el espíritu humano, que bien dispuesto y dirigido encamina á obrar derecho, se encarna muy fácilmente á marchar por senderos extraviados y aun encuentra en ello satisfacción, porque rompe toda ley que trate de aprisionarle, y ya en el plano de lo incorrecto corre y aun trota á sus anchas como cuadrúpedo desbocado. Ya en este punto, atropellará al que encuentre en su camino, y hará víctima de su desenfreno á un pacífico ciudadano que tiene derecho á relativa tranquilidad.

Todo ello constituye una serie de factores homogéneos, de carácter patológico, que intoxican muchos espíritus y los coloca fuera de la normalidad en el pensar y la corrección en el obrar. El Jurado participa de las condiciones en que vive y se desarrolla la sociedad de que procede, y los efectos que á diario lamentamos son hijos legítimos de ese estado de conciencia. Se habla mucho, y se escucha sin discusión ni protesta, de funcionarios públicos altos, bajos y de mediana estatura, que incumplen descaradamente el deber, de la intervención en los negocios más arduos de valiosos mediadores, con soberano poder y

que sumisos al precepto legal, porque aun mereciendo el concepto de públicos tales delitos, se observa en ciertas regiones especialmente en las de Levante, que entre ofensor y ofendido celebranse así como convenios en los que suele mezclarse el interés económico para ocultar el delito á las autoridades, y en alguna ocasión no han sido ajenos los Juzgados municipales de las aldeas en esos manejos ejecutados con ausencia de todo pudor y sarcasmo de la ley. Este fenómeno moral y social lo explicaría Ribot afirmando que la herecía psicológica es una ley biológica aplicable lo mismo á los individuos que á las sociedades.

Tal estado permanente de lucha con los propios y los extraños de margen, aparte otros motivos á los tiempos llamados caballerescos, con cuya sugestiva frase se trataba de justificar toda clase de desafueros y atropellos á la integridad física. Al ingenioso Hidalgo sobran coraje y bríos para atravesar con su lanza el pecho de buen número de españoles, y así entendía cumplir elevados deberes anejos á la orden de caballería con tanta vocación y entusiasmo aceptada por tan esforzado caballero, sobre todo si alguien era tan osado que pusiera en duda la real existencia y real hermosura de la dama de sus pensamientos. Más cuerdo el escudero Sancho solo en una ocasión se sintió belicoso, pero ello fué porque otro supuesto compañero de profesión tocó con menguada palabra en lo más vivo de su hija Sanchica.

El amor y los galanteos, más ó menos espirituales, pero siempre con ausencia de toda cordura, dieron origen á constantes agresiones entre los que aspiraban á disfrutar los favores de una misma dama, empleando la fuerza y la agresión material para conseguir lo que con el suave afecto no era dable, y el que por ello privaba de la vida á su contrario en lid más ó menos noble se coronaba de gloria, porque adquiría fama de esforzado caballero, aun á costa del sacrificio de un semejante, que ello era de poca monta ante tales propósitos. Por esto no era raro que los corchetes y demás gentes de justicia hallaran

Sección Religiosa

SANTORAL

Día 19.—Miércoles.
Santos Pedro Celestino P., Pudencia-na V, Pudente Senador y Filotero.

CULTOS

En la S. I. Catedral á las nueve de la mañana, Prima y Tercia, después misa y á continuación Sexta y Nona. Por la tarde el coro á las tres y media.

En las Reparadoras á las siete de la mañana exposición del Santísimo y Misa y á las cinco de la tarde reserva.

En San Vicente el ejercicio del Mes de María y Flores de Mayo, á las seis de la tarde, Rosario, ejercicio, meditación y cánticos.

En San Vicente y Santo Tomás el Rosario al anochecer y cuatro y media de la tarde, respectivamente.

En San Pedro la duodena de San José al anochecer.

La misa y oficio divino son de San Pedro, con rito doble y color blanco.

La Flor del Alcázar

vende los exquisitos vinos finos de la casa «Sucesores de Garvey» Jeréz de la Frontera.

PLAZA DEL ALCÁZAR NUM. 11

AVILA.—21 de Sucesores de A. Jiménez.

SECCION DE ANUNCIOS

LA UNIVERSAL

Gran Sastrería de militar y paisano

Eugenio Martín Gil

4.—Reyes Católicos.—4

Gran surtido en géneros de pañería para trajes de caballero de las mejores fábricas del reino desde 35 pesetas á 140.

Gabanes, capas y pellizas confección esmerada y facilidades para el pago.

Confección de trajes y abrigos de señora.

Hábitos talaes y uniformes militares.

Todo más barato que ninguna casa de la capital y 25 por 100 que las de Madrid.

NO CONFUNDIRSE

4.—Reyes Católicos.—4

Eugenio Martín



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivo

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias

ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL

51 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirector en Avila: D. Emilio González OFICINAS

Plaza del Alcázar núm. 6, 2.º derecha.

BALNEARIO DE ARCHENA

Reconocido sin competencia por todas las principales eminencias médicas para las enfermedades artríticas y reumáticas, avariósicas, nerviosas y paralíticas, herpéticas y escrofulosas, y como auxiliar de las medicaciones mercurial arsenical y yódica; sobre todo, es el medio más eficaz de los conocidos para la curación del reumatismo en todas sus formas.

El clima es incomparable, dulce y suave cual ninguno; no existe ningún cambio brusco, siendo su temperatura media de 18 á 20º durante la

Temporada oficial de baños: de 1.º de Abril á 30 de Junio.

Este Balneario no deja que desear ningún servicio: Instalación hidroterápica completa. Instituto de Mecanoterapia, Estufa de desinfección, Instalación de lavaderos mecánicos á vapor, último sistema de la casa J. A. John (Alemania), Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todas las noches) Delicioso parque y mesa de Regimen todo el año; cuatro magníficos Hoteles al alcance de todas las fortunas cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel de LAS TERMAS, desde 12 á 20 ptas. por día; Hotel LEVANTE, desde 6'25 á 11 ptas.; Hotel MADRID, desde 5,50 á 11 ptas.; Hotel LEON, desde 3'50 á 6 ptas.

Dadas las circunstancias actuales de guerra, debemos recordar al público en general, y particularmente á los bañistas concurrentes á las aguas de Aachen (Aix la Chapelle), d' Aix, Luc, etc., similares á las de Archena, que pueden proseguir sus interrumpidos tratamientos en estas aguas termales de Archena.

A la llegada de todos los trenes se hallan en la Estación los coches ómnibus del Balneario, con un rótulo que dice: Hoteles del Balneario de Basilio Irureta.

Aviso muy interesante.—Todo bañista antes de ponerse en camino debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje, y cuantos datos le interesan que recibirá gratuitamente dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles, Basilio Irureta. BALNEARIO DE ARCHENA. Murcia (España).

Sellos de caucho y metal

Los más perfectos y de mayor duración.

Sellos en cajas de madera barnizadas para oficinas y particulares, imprentillas de caucho, fechadores, numeradores, estampillas auténticas con la firma que se desee, bonitos aparatos con sellos, almohadillas y tintas, cajas rotuladoras, cajas de festones foliadores automáticos, fórmulas comerciales en caucho, sellos para lacre, idem para timbrar en seco, á golpe ó con palanca, idem retrato, idem bicolor para timbrar á dos colores, idem especiales para panaderos y fábricas de jabón, tenazas para precintar con plomos, fichas troqueladas, medallas de Sport, distintivos é insignias, placas grabadas químicamente, precintos de acero, sellos para embalajes y para marcar á fuego, etiquetas metálicas, perforadoras, marchamos de cartón, rodillo con sello aparente para Administraciones de Loterías, abecedarios y numeraciones de metal, punzones de acero para marcar á golpe, tenazas taladradoras aparentes para billetes de Teatro, Ferrocarril, Tranvías y espectáculos públicos, máquinas para festones y medallas para escuelas.

Rótulos de esmalte para oficinas, industriales y particulares.

Para pedidos dirigirse á

Juan Gómez

Tomás Pérez, 10, Redacción de "El Diario de Avila."

Tomás Pérez, 14, Imprenta

Aguas minerales de Calzadilla del Campo

(Provincia de Salamanca)

Clasificadas en el Anuario Oficial de Aguas Minerales de España de sulfuradas-sódicas, las de los baños y sulfuradas-sódicas variedad bicarbonatada, las de la acreditada Fuente del Estómago.

INDICACIONES

Las del Balneario están indicadas, principalmente, en el Reumatismo nervioso articular y fibroso, Enfermedades de la piel, Sífilis secundaria y terciaria, Aparato respiratorio y Escrofulismo.

Fuente de Estómago.—Única en España, sulfurosa-sódica, que goza de la calidad de bicarbonatada azoada. Indicaísima en toda clase de dispepsias, gastralgias, pirosis, úlceras gástricas, enfermedades hepáticas de los riñones, aparato respiratorio y escrofulismo, siendo su especialización marcadísima en las afecciones del aparato digestivo. Se expende embotellada en las principales farmacias, haciéndose pedidos al Administrador del Balneario á quien se dirigirá toda la correspondencia.

Fonda, esmerado servicio, precios económicos, habitaciones espaciales é higiénicas, hermosos salones de recreo.

Temporada oficial de 1.º de Junio á 3 de Septiembre. Coche diario de Salamanca al Balneario.

Motores de Gas Pobre "Ruston,"

Los más perfectos y económicos en consumo
Gasógenos PARA QUEMAR ANTRACITAS CARBÓN VEGETAL Y RESÍDUOS DE MADERA
Máquinas de vapor y Calderas "RUSTON,"
DE TODOS TIPOS Y FUERZAS

NAVAS y C.ª Ingenieros

(Casa fundada en 1883)

CALLE DEL MARQUES DE CUBAS, 5, MADRID

ESPECIALIDAD EN INSTALACIONES DE RIEGO, ABASTECIMIENTO DE AGUAS, HARINAS Y ELECTRICIDAD.

MÁQUINAS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE INDUSTRIAS, MOTORES Á GASOLINA, PETRÓLEO Y CREOSOTA

ACCESORIOS PARA MAQUINAS PRESUPUESTOS Y CATÁLOGOS GRATIS

EL DIARIO DE AVILA

se vende en Madrid en el kiosco de El Debate calle de Alcalá, frente á las Calatravas.

Para anuncios en periódicos de provincias,
A. REYES MORENO
Para anuncios bien combinados,
A. REYES MORENO
Para anuncios baratos,
A. REYES MORENO
PUENCARRAL 13 y 15. (Esquina á la Gran Vía)

en calle estrecha, y tal vez á pocos pasos de la ventana con estrechas rejas desde donde la gentil castellana asomara su lindo rostro momentos antes de la catástrofe y lo escondiera cuando la espada había dirimido la contienda, el cadáver del enamorado mozo que pagó bien caro el capricho, sin que apenas ni la justicia misma diera gran importancia á un hecho tan vulgar y corriente, entre tanto que el matador, satisfecho de su proeza y sin el más ligero remordimiento, y seguro de no ser molestado por nadie, corría presuroso y altanero á postrarse á los pies de la afortunada doncella, que le presentaba sus blancas manos, y para pagar con su gratitud tantas y tan relevantes muestras de rendido amor le ofrecía su corazón ganado con tanta elocuencia.

También la poesía en sus distintas formas cantaba expresivas alabanzas á esos prodigios de valor, alentando á medrosos y poco iniciados para adquirir auténtica fama de esforzados y la admiración de las gentes. El infeliz que se atreviera á herir, no más la susceptibilidad exquisita de los intoxicados por esta general corriente que había sugestionado tanto cerebro ya podía encomendar su alma á Dios y prepararse para la otra vida, si no tenía la suerte de que los tajos y mandobles con que pagaba su osadía quedaran reducidos en sus resultados á un regular magullamiento de huesos y asendereado y maltrecho escarmentara para en adelante, sin entrar en ganas de volver á mezclarse en contiendas de amor ni en libros de caballería.

Así las cosas, y en tal forma discurrieron las personas, apareció el siglo XIX, llamado de las luces, de que es legítimo heredero en el que vivimos, y en su accidentado curso pocas fueron las horas de paz que los españoles disfrutaron. Aparte las guerras de la Independencia, de Marruecos y Cuba, en la vida interior adquiriendo las luchas políticas un grado tal de exacer-

bación que los partidarios de uno y otro bando no se satisfacían con menos que con el exterminio del contrario en su persona, y bienes, como si quisiera borrar toda huella de su existencia. Buena prueba de esto son el infeliz y candoroso progresista que, por salvar la libertad, moría detrás de una barricada, fusilado en mitad de la calle, ó era deportado á punto vecino del Océano, y el teaz é incorregible partidario del pretendiente eterno, que al grito de «Dios, Patria y Rey», y odio satánico á todo el que tenía de liberal el tamaño de una lenteja, encontraba su mayor regocijo en destruir la existencia de tanto pecador liberalote. De las agresiones recíprocas en el campo se pasó fácilmente á la encarnizada persecución en las ciudades; fueron muchas las vidas inmoladas en el altar de tan opuestas opiniones políticas, y ni la honra, buena fama, crédito y bienes del enemigo ofrecían garantía alguna. En los campos de batalla luchaban hermanos, y en la población hervían las pasiones, sin darse un punto de reposo, por el deseo de tomar una posición inspirado más en el capricho que en el reflexivo arte de guerrear, morían centenares de soldados, y entre los directores de los que peleaban por algo de que no se daban cuenta, se recomendó mucho, como regla de táctica militar, economizar la vida de los combatientes. Narváez, según sus íntimos, hubo de afirmar, cuando más pertenecía al otro mundo que al en que nació, que no tenía enemigos, «porque había fusilado á todos ellos». Cuanto por aquellos cercanos tiempos ocurría, y que bien pudiera reproducirse cuando menos se sospeche, parecía demostrar que en lugar del precepto cristiano de fraternidad, teñido en sangre se sustituyó por este otro: «Odiaos los unos á los otros.»

Las nociones históricas apuntadas produjeron un estado social y político que, afectando á todos, produjeron en los ánimos desamor á la vida propia y la ajena, constantes estímulos á la acometividad, falta de confianza y disposición á ir armados para la defensa de su persona, con el firme propósito de hacer uso de la espada, el puñal ó el revólver por el motivo más nimio